□ 检察诗人作品展

阅读笔记细韵

牟伦祥

-读《红岩》致小萝卜头

你,一个从小生长在 倒扣黑锅下的少年 总想顺着光明的指引 探望铁丝网外

你不见阳光,瘦弱身体

却长出一个智慧的大脑袋

黑暗中,你识别犬牙交错的道路

每次疾跑与慢行,都是在躲避

小小年纪,沿着母亲和阿姨的

怀揣一封封信件、一张张纸条

飞舞的蝴蝶

问候自由的风

一群虎狼的利爪

指向,拾级而上

捎上春风的温暖

在冰冷的监舍传递

"嫉恶如仇"在你心里

"叫我阿姨,我给你吃糖' 思考再三,你最终简洁作答

你回牢问起糖的味道

全都咽了

征服黑夜时

妈妈拿出盐粒让你品尝

当黎明的曙光一寸一寸

至死,你手里攥着一小截铅笔

至死,你不知道糖的真正味道

从苦难岁月深处沁出的甜汁

读诗的人

就像一头牛见到青草

低头啃食,然后俯下身

高兴处,哞哞吼叫几声

就像一把钥匙插进锁孔

满天星辉洒下来

痒痒,舒服,惬意

震颤,惊悸,尖叫

一本诗刊,半年口粮

园丁之剪

火辣辣的疼

规则早讲过 谁敢逾越雷池半步 他"咔嚓"一声剪断

会心一笑

轻轻扭动,打开黑夜的大门

就像一片羽毛,拂过面颊

开怀的云朵飘过来荡过去

就像一根麦芒扎到心尖

半夜醒来,还想再被扎一次

我想知道,这米粒般的文字

如何使我,一寸一寸沦陷其中

旁逸斜出的邪念和残存的幻想

他从不误判欲望的走向

时不时对命运作出修正 他一生只与花草树木对话

擅用对比与顶真手法 最终,拨云见日

(作者单位:重庆市人民检察院第二分院)

用一把剪刀的锋利

你被丧心病狂的黑手

掐断如花的生命

如今我们谈及糖

口腔立刻充盈

静卧,反刍

"不,你叫'看守',你是特务'

那时,你就把一生的咸和苦

绝不是一个形容词 女看守用糖果诱惑你

## 图书馆·旧书屋·公交车

图书馆、旧书屋和公交车见证了 我的阅读历程。

我真正的阅读从大学开始。2000 年的秋天,位于驿城文化路西段的驻 马店师专有个四层楼的图书馆。能进 图书馆看书,得感谢那时中文系先生 们的宽容,虽偶尔点名,并不扣学分; 不想听课,我就去图书馆看书。一楼有 家租书店;二楼是图书部的旧书,每次 翻箱倒柜查索引,要借的书常常是他 人还没有归还的,并且一次只能借两 本带走阅读;三楼的期刊部杂志挺新 的,可不能带走,还只能阅一本,来读 的人又多,她挑他拣,文学类刊物很快 就被别人拿走了。

偶然走进图书馆的四楼,虽然书 籍和杂志半新半旧,让我欢喜的是来 阅读的人寥寥,惊喜的是还能为所欲

为地从书架抱一摞书,堆在桌子上慢 慢地看。那时,因为兴趣而阅读:拿支 圆珠笔,带个笔记本,边读边记。从春 读到夏,从夏记到秋,冬天也不怕冷, 求学三年,竟也作出十几本笔记来。中 文系三年,读的多是文学类书籍。那些 书就不罗列了,简单点说,那时图书馆 里沈从文先生的作品,能借的我都借 了,能读的我都读了。作为中文系的学 生,如果大学期间泡图书馆没有陪女 朋友的时间长,你的大学算白上了。

毕业后,每次重回师专校园,我都 会在图书馆门前站站,看看东墙上的 爬山虎,看看门口的四方立柱,看看图 书馆三个金色的大字。后来,驻马店师 专升成本科院校,老校园不见了,挺立 着一栋栋高楼,旧图书馆自然也就消 失了……

大学毕业后,在驿城打工,收入微 薄,书比肉贵,我很少去书店买新书, 常去火车站南边的中山街淘书。中山 街是条和驿城同龄的老街,有三间旧 书屋;见我骑着呼啦直响的破自行车 来了,卖旧书的店主不但荐书,还热心 拿出备好的手提袋,我也没让他们失 望,离开时车把上都会挂着一袋子书。 他们收获的是谋生的喜悦,我收获的 是阅读的喜悦。

后来,旧城改造,中山街被拆,三 间旧书屋不知所终,我又在风光路北 段和沿溪路中段寻到两间旧书屋。从 旧书屋淘的书杂而多,古今中外,经史 子集,翻两页看着喜欢,书的品相不差 就买下来;限于篇幅,不能一一列举, 就拿自己喜欢的来说吧:有一套1991 年出版的《毛泽东文选》,北京燕山和

湖南文艺出版的《三个火枪手》各有一 本,沈从文先生的《边城》竟有四个版 本;而对于自己喜欢的中外作家鲁迅、 沈从文、莫泊桑、屠格涅夫,无论小说 散文,还是书信诗歌,我都有意识地搜 集、购买,以求系统地理解一个作家的 创作和思想。

夜晚来临,在床头灯下阅读买回 的旧书,有着迷人的墨香。在无数次阅 读中,我发现和沈从文先生最开始描 绘"湘西世界"一样,莫言先生的"高 密"系列,刘庆邦先生的"煤矿"系列, 都是写他们最挚爱的故乡、最熟悉的 题材。细细地阅读书籍,感受文学的魅 力,从写自己的故乡开始,我的小说习 作《月光白羊》《乡村日子》等得以在 《阳光》《四川文学》等杂志刊发。

2006年9月考入汝南县检察院工 作,此后最大的问题是要通过司法考 试。每周一坐公交车去汝南,我携带最 多的是司法考试资料。近一个小时的 车程,坚持学了两年,以414分通过了 国家司法考试,之后,我又重新捧起了 沈从文的《边城》……

之一的《纯粹理性批判》这部经典巨著 的解读,我整整旁听了一年,但也只涉 及其中的一小部分内容。虽然内容晦 涩,但那种对哲学思想的不断理解与 孜孜求索,使得自己很有精神上的充 实感和满足感,这也使我将对刑法学 理论的学习与西方哲学结合起来。

正是这期间听课与阅读的启发, 毕业后,我还是在2010年第5期的《中 南财经政法大学研究生学报》上发表 了《目的行为论述评——威尔哲尔目 的行为论的缘起、功过及未来》一文。 撰写该文之初,中国知网上仅有时任 最高检刑事申诉检察厅副厅长鲜铁可 博士于1996年发表的一篇有关威尔 哲尔目的行为论的文章。这也是硕研 时期学习西方哲学与刑法学说史所产 生的写作冲动和思想火花,大概这也 是对母校、对学术的一种依恋吧。

工作以后,校园情怀依然,甚至更 加浓烈。有时出差或参加会议能够回 到武汉,能够回到校园,能够与导师和 师母、同学一聚,那种期盼与兴奋的心 情可以说是无与伦比的。而一回到校 园,萦绕耳边的嘈杂之声顷刻间烟消 云散了,只留下恬静的、舒缓的、纯然 的我和校园。轻松而惬意地呼吸着这 里清新的空气,感觉整个人神清气爽、

江城武汉是我的第二故乡,校园 是我的精神家园,而老师和同学是我 的亲人朋友。虽然工作以后产出的理 论成果并不使自己感到满意,但是在 工作之余我依然坚持研究、思考和写 作。记得有一次与一位律界朋友谈论 如何做好刑事辩护时我提出:"基于我 的观察,当下不少律师习惯于在刑辩 业务中开展程序之辩、事实之辩,而鲜 见实体之辩、规范之辩,这种辩护是比 较狭隘的。实际上,诸如刑事归责中的 违法性认识问题、因果关系中的介入 因素问题、中立帮助行为的处罚边界 问题等,都与刑事司法、刑事辩护息息 相关,这才是较为核心、较为基础的实 体性辩护问题。"我的观点得到了朋友

还记得由于发现司法实务中存在 一些缺乏刑法学体系性与系统性的经 验思维、惯性思维与机械思维的现象, 对此我写下这么一段话:"当离开校园 多年,埋头沉溺于司法实务,仅专注于 案件处理的技术性操作,而不再回溯 法规范的丰富内涵和基础理论源头的 时候,这便是一种危险的显现!而学术 的规训教会了你即使是在大量案件和 法律、司法解释、政策性文件充斥的情 况下,你依然思考不止,并且葆有发出 '为什么'的质问或反问的勇气。"写着 写着,一篇题为《学人的使命》的文章 便写成了,而后作为"开卷手记"刊载 在2013年第1期的《浙江检察》上。

的赞同

也正是出于对校园的热爱,对学 术的追寻,对导师的尊崇,我决定继续 攻读刑法学博士学位。经过两年的努

2013年5月遴选到驻马店市检察 院。家在城南,单位在城北,上班下班也 多坐公交车,那时驿城的公交车并不拥 挤,还有一个读书的座位。上班途中半 小时,下班路上半小时,看书低头的时 间长了,我就把手中的书举高,平视甚 至仰视来看书;可长期伏案从事文字工 作,又在走走停停的公交车上看书,不 到四十岁,我的脖子就时不时隐隐发 疼。忍痛割爱,有一段时间,再要上公交 车时,我恋恋不舍地放下了书本。

好在手机迅速普及了,我们进入了 电子化阅读时代,坐着站着都可以"阅 读"了。我下载了听书软件,我亦陶醉在 读书听书的乐趣里。如《城南旧事》看了 五遍,《边城》听了不止十遍。上了公交 车,环顾乘客们端着手机聊天、看电影、 打游戏的情形,作为一个坚持"听书"的 中年人,我"out"了吗?没有。

无论是在图书馆还是去旧书屋或 者乘公交车,因为阅读,我深深地体味 到书香之珍贵,也收获着书香之馈赠。

(作者单位:河南省驻马店市人民 检察院)

力,终于如愿地再次成为母校的一名 学生,成为导师齐文远门下的一名弟

再临南湖以求学,书生意气圆术 业。2013年秋,我再次背起行囊,来到 晓南湖畔,也就是中南财经政法大学 的南湖校区。博士研究生阶段虽然较 为辛苦,因为我还要兼顾工作,只能来 回奔波,但是更多的是快乐。在刑法学 博士班里,有曾经一起读硕士的同班 同学,也有硕士时高我几届的师姐;有 在法院工作的浙江同乡,也有在高校 任教的中原才子才女……大家共聚一 堂,畅谈学业、生活,使得这段时光充 实而温馨。在此期间,我还得到湖北省 人民检察院原常务副检察长徐汉明教 授在学业上的指点与帮助。

经过四年多的耕耘,一篇近20万 字的学位论文终于出炉。除了自己的 努力付出外,其间还包含了齐文远先 生多次的耐心指导、悉心修改,同学亲 友、师弟师妹的无私帮助。对于这篇论 文,我待之如骨肉。最后,终于如愿获 得刑法学博士学位而顺利毕业。

回味校园的点点滴滴,一切过往, 不胜感慨。而唯一遗憾的是由于2019 年年底江城新冠疫情肆虐,未能如愿 参加博士学位授予暨博士毕业典礼。 看着博士袍服,方知它的分量。疫情期 间,我一直关注着武汉的情况,心中无 时无刻不惦念着母校、惦念着老师和 同学。所幸这座英雄的城市挺过来了, 所幸校园无恙,老师、同学无恙。2020 年10月,也就是江城疫情平复半年 后,我便迫不及待地踏上了回校探视 的归程。

虽然同学们都陆续毕业各奔东西 了,但是偶尔一个电话、一句问候、一 个出差机会的短聚,依然还是那样亲 切、那样温暖。毕业之后,我还是会不 时地请教老师课题研究、论文写作乃 至工作生活中的种种困惑,老师依然 会给予我耐心细致的指点与讲解。记 得有一次齐老师是在凌晨一两点的时 候给我回复邮件,当时的我既感动又 心疼。这是学生的幸福!也有在校任教 的同学时而会联系我一起合作课题, 每当这时我总会欣然应允。虽然我知 道自己对此所作贡献微乎其微,但这 包含的却是一份同学之情、袍泽之情。 可以说,老师和同学的情谊是我一生 中最难能可贵的一笔财富。

校园是座象牙塔,我在这座象牙 塔里前后修炼了近十年。常言道十年 磨一剑,可我觉得自己学艺不精、尚需 打磨。我依恋这座象牙塔,可是终究要 离开,要回归社会——刑法学不也是 一门社会科学,一门社会实践之学么? 俗话说社会是个大熔炉,所幸的是在 这个大熔炉里,我心依旧属于我爱的 这座象牙塔。那里有师友相伴,书籍相 伴,学问相伴。人生如此,夫复何求!

(作者单位:浙江省宁波市人民检 察院)

我比较向往的情境,是借山中一 间屋,躺在木板床上看闲书,也看不闲 之书。山中有好茶,手边有好书,这样 的阅读,是没有任何功利的,看一页是 一页,看到喜欢的就看下去,不喜欢的 就跳过去。天下文章太多了,就像交朋 友,气味相投的,肯定是好朋友。不对 味的,也就相逢一笑,擦肩而过。

上看书。读书如养身,躺在石头上,读 与养,吸天地精华之气。若在酷夏,石 头经过太阳暴晒,于薄暮,渐渐收凉, 余温仍在,此时躺在石头上,浑身筋骨 活络,气脉上升。看书时,身体柔软,文

有人或许好奇:这个世界太忙碌,

躺着看,是真实的、闲情的。读古 人的书、智者的书;读相见恨晚的书、 摊在掌上摩挲的书……我不能直直地 坐着,而是躺下来读,这样就有一个角



## 书香浓郁 真情永驻

时光飞逝,转眼已十余年,然而母 校之情,恩师之情,同学之情,却始终 萦绕心头。高考的时候,选择法学专 业,还是奉母亲之命,那时只对史学、 考古学感兴趣,对法学毫无概念,然而 一入法门,便觉法力无边深似海,激起 了我对法学知识求索的极大兴趣。诸 法之中,我独爱刑法,只因为它刚正雄 健、棱角分明,当然,这只是我当时朴 素的直观感受,后来接触到高深的刑 法理论体系,则为它的精妙奥义所感 叹、所折服。

2006年10月,经两位师兄介绍, 我有幸见到了当时正在杭州参加全国 刑法学术年会的齐文远先生和夏勇先 生。这是我第一次见到刑法学界的名 师,虽然有那么些许紧张,可或许是因 初生牛犊不怕虎的缘故吧,我和二位 老师在西湖边畅聊起实证主义犯罪学 鼻祖龙勃罗梭与他的天生犯罪人论, 且聊得兴致盎然,也就是在那时,笃定 了我报考中南财经政法大学刑法学专 业硕士研究生的决心。

1. 未曾想,一次结缘,便是近十年的 情缘,乃至一生一世。

江城武汉,在我心中早已成为我 的第二故乡,不仅仅是因为我在那里 的研究生学习生涯,更是那一片校园 情、师生情与同学情。初入中南财经政 法大学,是在2007年的秋季,首义校 区,临近阅马场,蛇山、龟山,还有鄂军 都督府、户部巷……这是一座有着悠 久历史沉淀和人文底蕴的城市,就是 在这里,开启了我三年刑法学专业硕 士研究生的学习生涯,而我的导师就 是齐文远先生,心中那份崇敬却亲切、 自豪而温暖之感,随着岁月的过往而 显得愈加浓厚。

这三年,我一直视为学习生涯中 最快乐的时光,也是我十分珍贵的刑 法学学习阶段,对我之后的学习、工作 乃至生活都产生了很大的影响,可以 说这三年的理论与学术熏陶,对我之 后得以继续学习深造乃至人文情怀的 逐渐养成都起到了至关重要的作用。

最爱校园时光,而我最喜欢去的 便是图书馆。在一排排人文社科的图 书前漫步,思想却在知识的天际遨游。 每次研究一个刑法理论问题,我总会 把所有相关的刑事法学书籍都排摸一 遍,然后选中自己认为比较重要,或直 击主题,或紧密关联的参考文献,这才 心满意足地带回宿舍开始研读。有一 次为了写一篇有关德国著名刑法学家 威尔哲尔目的行为论的课程论文,我 在图书馆里寻寻觅觅,足足花了半天 时间,搜罗了15本图书资料,而后将 这批书作吭哧吭哧捧回宿舍。当时写 一篇论文就是本着穷尽一切现有文献 资料,认真阅读并扎实地作文献综述 的劲儿来完成的。

写作过程虽然辛苦,但是待到一 篇成果顺利收尾摆在眼前的时候,一 种愉悦感和成就感便会油然而生,可 谓轻松惬意、怡然自得。之后会对自己 的论文爱不释眼,一连看上好几遍,待 到字斟句酌修改完善好了,最后还得 再美美地欣赏一遍,然后开始与室友 或同学畅聊学习、写作心得,言语之中 还常带有几分自我夸耀的成分。

记得我第一篇公开发表的论文是 《"以民代刑":刑法人性化思维的一种

盲动——以"许霆案"为例》,刊发在 《中南财经政法大学研究生学报》2008 年第4期上,这也是我请齐老师指导 修改的第一篇论文。他不但对文章结 构、内容乃至语词表述进行了修改,还 三易文题。及至收到样刊,那种愉悦之 情难以言表,随之而来的便是同学们 的祝贺与夸赞,于是暗下决心:再接再 厉,再写出一篇像样的学术论文来发 表。这虽是我发表的第一篇论文,但直 至今天看来,自己对整篇文章的理论 性以及语词表述仍是较为满意的。

在接下来的学习过程中,我逐渐 对刑法发展史中的一些著名学者产生 了兴趣,尤其是对以德国为主的欧陆 法界名人,因其个人及理论极具个性, 故兴趣更为浓厚。基于本科时期对龙 勃罗梭及其学说观点有所了解,所以 在研究生阶段对其作了进一步的研 究。后来查阅文献资料时才知道,当时 除了北师大黄风教授翻译的龙氏代表 作《犯罪人论》、北大陈兴良教授的《遗 传与犯罪》,以及北师大吴宗宪教授的 《西方犯罪学史》外,在期刊上公开发 表的有关论文不足10篇。就这样,我 在有限的文献资料的基础上写成了 《龙勃罗梭犯罪原因论评析》,并发表 在2009年第2期的《中南财经政法大 学研究生学报》上。

攻读硕士学位的时候,自己觉得 最幸福的事莫过于下午上完课,带着 满满的学习知识的充实感和获得感, 在校园里漫步。这时阳光透过茂密的 树林的缝隙照射过来,树影斑驳,愉悦 之情使人思绪万千、浮想联翩。那个时 候我还热衷于旁听哲学系的"康德哲 学研究"这门课,对于康德"三大批判"

> 不仅仅是姿态,古人还讲究读书 时的节气与情境。清代张潮《幽梦影》 中说:"读经宜冬,其神专也;读史宜 夏,其时久也;读诸子宜秋,其致别也; 读诸集宜春,其机畅也……经传宜独 坐读;史鉴宜与友共读。"他把一年四 季,春夏秋冬,读什么书、怎样读,安排 得疏密有致,俨然一个家庭主妇,春天 吃什么菜,夏天做什么菜……还把读 书时的氛围、气候、陪读都想好了,这 样的一场四季阅读,被安排得如此华 丽、精致,又很细腻。

生活中,谁让你躺着看书?当然是

躺着读,犹如潜入神仙居住的山 林卧游,在草木深处吸氧。

老实说,一个人到了一定的年龄, 如果不思进取的话,不必多看书,他从 前看过的书,这辈子对他来说,够用 了。但是对爱书之人,那些绝不故步自 封者,手不释卷,几乎是一种生活的常 态。古人说过:"天下无书则已,有则必 当读。'

我有个朋友喜欢躺在一块大石头 字曼妙,人如一根藤,纠缠在石头上。

为什么要躺着看书?

度,好对那些高尚的灵魂抬头仰望。

(作者系江苏省作协会员)

## 仰望高尚的灵魂

坐着看与躺着看,是两种不同的 读书方法,读两种不同的书——两种 不同版本、不同风格、不同趣味的书。 坐着看与躺着看,神态大不一样。好比 书法,坐着是楷书,横平竖直,笔画平 直;躺着是草书,总是潦草,结构简省、 笔画连绵,弯钩翘起。

躺着看,是消闲,仰面朝天,看着 看着就睡着了,身轻如絮,神马都是浮 云,随手翻翻,也就过去了,我从前看 书,大多躺着看。

看闲书之类,多是躺着。冬日天 寒,躺在被窝,一只手露在外面,看累 了,一只手换另一只手。姿势比较随 意,翻翻看看,就像是吃零食,看是一 种闲情。

坐着看就一本正经,姿势正统,态 度严肃。比如,线装书要坐着看,要有 一副虔诚和崇拜的心态,一字一句地 看,看看古人的门道与花头经。

坐着看肯定不是装腔作势,其实 就是传统意义上的看书。

坐着看,很美。比如,树下读书,有 人在桂花树下读书,在枇杷树下、大柳 树下读书。即便装模作样,读着读着, 突然就被书中的人和事、被优美的文 字深深吸引了。

坐着看,可以在屋檐下,春日一边 负喧,一边看书。此时看书,文字意境 互相融合,看书时有清风掀动纸页,还

可以听屋檐口一窝啁啾的麻雀。 也有坐着看不那么讲究的人,坐

在马桶上看,也看出闲适心情。那是嗜 书如命的人,片刻离不开文字。我觉 得,这比刷短视频强。

当然,坐着累了,不如躺着。《儒林 外史》中说,王冕小时候放牛时就躺在 野外草地上看书,王冕一边歇息,一边 看书。他四肢舒展,呼吸均匀,天、地、 人、书合一

作家陈村去会书友,那个人睡单 人床,床边有书两排,贴墙而起,自床 头伸至床脚。在他床上躺过一躺,平平 卧起,放出右手,就像身边长着一棵书 树,任采任摘。陈村说:"能躺着看的书 方是好书。我们躺下了,我们也就成了 古人。我们才有资格和古人说短论长, 才能占有和奉献。'

社址:北京市石景山区香山南路109号 邮编:100144 传真:(010)86423503 86423653 总编室:(010)86423352 出版发行部:(010)86423399 订阅发行:全国各地邮局 定价:每份1.00元 全年398元 印刷:工人日报社(北京市东城区安德路甲61号)